

百姓生活丰富多彩 城市文化加快培育 城市魅力逐渐彰显

三沙生活味正浓

五
新
三
沙



在三沙市永兴岛，中国文联艺术家为驻岛军民进行慰问演出。图为渔民在观看演出。

本报记者 宋国强 通讯员 黄广南 摄

乐活三沙 | 文体休闲树新貌

■ 本报记者 尤梦瑜 彭青林

听！永兴体育馆里传来了阵阵呐喊助威声；看！夜幕下的晋卿岛，亮起的环岛路灯如一串珍珠项链嵌在深邃的南海之上。

日子好了，生活美了，三沙的精气神早已真真切切地融入在每一个三沙人的生活里。

这里是欢乐的三沙，这里是人文的三沙，这里是独具魅力的三沙。

人们的美好生活，正在南海的岛屿上书写出崭新的篇章……

人文三沙 | 岛礁风采凝结文化内涵

2015年，作为“逐梦三沙”系列丛书中的第一部作品，《三沙年味》在设市3周年时正式亮相。海南出版社三沙分社社长欧大伟告诉记者，《三沙品味》、《三沙渔味》会在设市4周年之际与读者见面，而《三沙船味》也正在编写中。

在这些书里，我们看到的不仅仅是岛礁上的居民居住环境变好了，“钱袋子”变鼓了，更有了那一股子神采奕奕的三沙“精气神”。其中的一个个故事，记录着三沙设市以来岛上居民们生活水平的步步提高，也填满了“逐梦三沙”系列丛书中越来越浓的“三沙味道”。

2016年5月，三沙市举行了建市以来首次以文化为主题的研讨会，邀请我省文化宣传的行家们，从文化宣传、创意等方面把脉建言，为三沙维权建设、文化发展、宣传报道出谋划策。

中国的先辈们在南海长期耕耘中创造了悠久、厚重而灿烂的文化。为了挖掘保护这些文化，三沙在设市后在“寻访”“征集”文化上下了不少功夫，先后举办“三沙梦·中国心”三沙歌曲、诗歌、图片征集活动，“寻到”许多优秀文化作品。

不仅如此，三沙还持续开展“见证波澜岁月”三沙史料史实寻访活动，包

括与中央新影集团合作打造三沙“口述历史”工程。

2016年4月，中国出版集团与三沙市政府签署合作协议，将共建我国最南端的海岛图书馆——三沙图书馆，同时，中国出版集团还捐赠了首批30万元码洋精品图书。根据合作协议，中国出版集团将通过搭建阅读平台，每年给三沙市捐赠一批最新精品图书，向三沙市军民传播优秀文化，推动全民阅读在三沙市的全面开展。

三沙设市以来，一批批文化名人踏上三沙，感受三沙魅力。就在前不久，

王树增、曹文轩、刘醒龙、刘亮程、范稳、吴玄等17名作家参加了中国著名作家“文学三沙行”活动。在5天4晚的时间里，他们开启了三沙设市以来首次大规模文学采风活动。北京市作协副主席、国际安徒生奖获得者曹文轩教授在活动结束后表示：“三沙随处都有鲜活的创作素材。”

2015年“三沙1号”首航时，文化部原部长、著名作家王蒙时隔33年后再次踏上三沙。随后，他在《人民日报》上将自己对三沙的情感付诸笔端，动情地说：“南海、三沙让我感动得落泪。”



2014年1月2日，三沙市永兴岛北京路新开一条商业街，新设有商务中心、冷饮店、水果店、三沙特产店和美发美容店等。本报记者 宋国强 通讯员 周晓刚 摄

摩登三沙 | 岛上的都市新元素

文昌人朱燕在2013年和丈夫一起来到永兴岛，并在渔民村中开设了一家简陋的小吃店。小吃店大受欢迎，于是又在永兴岛烧烤园内开设了新店铺。

随着三沙建设的加快，三沙人的工作节奏也明显加快，一些三沙人的工作生活出现了“都市快节奏”。不少人因为工作忙碌，而错过食堂的饭菜供应时间。朱燕也因此嗅到了商机，在自己的小店里推出了微信订餐送餐服务，送餐的范围包括整个永兴岛。订餐者不仅可以支付现金，还可通过微信红包的方式支付餐费。

这样的“互联网+”可不仅仅局限在“叫一份外卖上”。2015年9月，京东网购一批爱心家电送到永兴岛，“京东三沙城市合作点”和“京东家电网购合作点”也于当天正式在三沙授牌。

在三沙市邮局营业厅里，年轻人们常常在这里兴奋地领取自己的网购“宝贝”。随着“三沙1号”航次的增加，三沙的市民也能享受到便捷、及时的网购服务。

2016年春节，七连屿工委创新性地启动“互联网+”行动，通过网络发动网友认领认养500多棵椰子树，将全国人民对三沙的热情化作片片绿荫，美化、绿化岛礁家园。

这样的创新与“时髦”得益于三沙设市以来对基础设施的不断投入。2015年，三沙市在各人居岛礁上开通了互联网、WIFI、可视电话、远程监控等通信设施，在“三沙1号”、“琼沙3号”、“综合执法1号”三艘主要公务船上安装了通信基站，方便岛上居民与外界联络，让人们在三沙也能感受到网络世界的精彩，目前4G通信在有居民岛礁上已实现全覆盖。

设市以来，三沙人的生活从最初的等待物资补给发展到今天随时可以独立自选超市。夕阳西下，渐渐远离了白天的炙热，小岛一下子热闹起来，永兴岛夜色成为三沙市的新风景，北京路就是这里的“王府井”。

“这6款饮品都是我们5月份才推出的，很受大家欢迎。”三沙咖啡店店主小李说，晚上7、8点钟是永兴岛上的黄金时段，大家点一杯冰饮，来一点烧烤，三五好友相聚，告别一天的疲劳。

赶海、喝茶、运动……这样悠闲的傍晚让多少渔民感叹：“这就是个繁华的海上小城啊！”

就像在城市中的社区一样，七连屿工委为了把赵述岛建成文明的家园，给每户渔民家里安装了水表、电表，督促渔民养成了节约资源的良好习惯。同时，他们还制定了《文明公约》，并将具体内容写在一块大牌子上，立于综合楼前，供渔民们学习并对照自己的行为。

这里原本是浩瀚南海上给渔民们落脚避风的岛礁，4年实干与风雨，祖国最南端的小城生活如美丽画卷徐徐展开。“幸福三沙”是建设者们的汗水，是三沙人如今的好日子，是面向大海对未来的期许。

(本报永兴岛7月23日电)



2014年7月

永兴体育馆

正式投入使用

2014年底

三沙市政府

正式完成

有线电视数字化改造

让永兴岛实现了有线数

字电视信号的全覆盖

2015年

三沙市

在各人居岛礁

上开通了互联网

WIFI

可视电话

远程监

控等通信设施

在“三沙1号”

、“琼沙3号”

、“综合执法1号”

三艘主

要公务

船上安

装了通

信基

站，方

便岛上居

民与外界

联络

2016年4月

中国出版集

团与三沙

政府签

署合作

协议，将

共建我

国最南

端的海

岛图

书馆——三

沙图

书馆

三沙市举

行建市以

来首次以

文化为

主题的研

讨会，邀

请我省文

化宣传的

专家们为

三沙维

权建设、文

化发展、宣

传报道出

谋划策

制图/张昕